ОРГАНИЗАЦИЯ И ЛОГОПЕДИЧЕСКАЯ РАБОТА С ДЕТЬМИ

С ОНР (I УРОВЕНЬ) по О.Е. Громовой (ФОРМИРОВАНИЕ НАЧАЛЬНОГО ДЕТСКОГО ЛЕКСИКОНА)

Все занятия по развитию речи ребенка разделены нами на несколько основных этапов. Подготовительный этап (8 индивидуальных занятий) и три этапа Основного цикла (I этап - 18 занятий, из них 3 итоговых, которые проводятся для всей группы, все остальные занятия - подгрупповые; II этап - 24 занятия, из них 4 итоговых; III этап - 18 занятий, из них 3 итоговых).
Занятия с маленьким ребенком следует проводить регулярно, не менее двух раз в неделю. В конце каждого цикла (после пяти занятий) - итоговое занятие, на котором следует кратко повторить пройденный материал.
Регулярно - один раз в два-три месяца - следует заполнять специальную анкету-опросник. Нужно это для того, чтобы определять уровень реального речевого развития ребенка и отслеживать динамику накопления пассивного и активного словаря. Анкету заполняет мама ребенка, потому что общение с матерью - наиболее естественная в раннем возрасте форма речевой коммуникации, адекватно отражающая особенности его речевой деятельности.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЦИКЛ ЗАНЯТИЙ

Все занятия подготовительного цикла ориентированы на одного ребенка с целью определить индивидуальный уровень развития слухового и зрительного внимания малыша.
Если ребенок достаточно хорошо развит для своего возраста, то, как правило, подготовительный период значительно сокращается, некоторые игровые задания уже знакомы малышу и не требуют дополнительного закрепления. Тогда целью подготовительного пе​риода становится знакомство с новым взрослым, привыкание к нему и организация игрового взаимодействия между этим взрослым и ребенком.
К любым трудностям, с которыми вы столкнетесь на этом этапе, стоит присмотреться повнимательнее: в чем именно эта трудность состоит, от кого зависит ее преодоление - от вас или от ребенка, с которым вы занимаетесь. В случае стойких затруднений необходима консультация детского психолога, а также врачей в поликлинике по месту жительства (педиатра, невропатолога, окулиста, ЛОР-врача, сурдолога), потому что некоторые соматические или неврологические заболевания могут вызывать серьезные отклонения в развитии, которые влияют на становление не только речи, но и других психических функций. 
В процессе диагностических заданий следует выявить:
 - ребенок только реагирует на предметы, его реакции носят ориентировочно-познавательный характер, однако крайне неустойчивы, малыш чаще замечает движущиеся предметы и с трудом фик​сирует внимание на неподвижных;

- ребенок понимает, что его окружают в жизни некоторые предметы, которые имеют сходную форму и одинаковое назначение, с ними можно выполнять одинаковые действия (первичные зрительные обобщения - мячики, кубики);

- ребенок способен самостоятельно выделять значимые признаки похожих предметов и использовать этот навык в своих практических целях;

- ребенок понимает, что говорить можно не только о реальных предметах, но и о их изображениях, т.е. понимает символические знаки (например, крупные рисунки вместо реальных предметов);

- ребенок знает и умеет использовать некоторые коммуникативные жесты (отрицательные; утвердительные).
Все игры подготовительного цикла были ориентированы на одного ребенка, поскольку цель их - определить индивидуальный уровень развития слухового и зрительного внимания. После этого можно переходить к основному циклу занятий.

ОСНОВНОЙ ЦИКЛ ЗАНЯТИЙ

Занятия Основного цикла проводятся одновременно с несколькими детьми. В мини-группу (три ребенка) обязательно включается ребенок, уже начавший говорить и хорошо понимающий обращенную к нему речь. Если занятия проводятся дома, к ним привлекаются старшие дети, а если ребенок в семье единственный, то его родители. В начале Основного цикла занятия могут быть и очень короткими - 5-7 минут. Помните, что важна не столько длительность занятия, сколько его результативность. Самое главное - добиться поставленной цели. И все-таки надо стремиться к тому, чтобы в конце цикла ребенок мог «заниматься» до 30 минут. Для этого на одном занятии последовательно используется несколько разных игр, чтобы ребенок мог в течение этого получаса менять свое местоположение, переходить от подвижных игр к занятиям за столом, «играть» с разными игрушками.
Использование специально разработанного автором стимульного материала к методике делает работу по формированию начального детского лексикона значительно эффективней.
В конце Основного цикла дети должны освоить следующие коммуникативные умения и навыки:
- научиться внимательно вслушиваться в речь взрослых, дифференцировать на слух звучание некоторых игрушек и инструментов,
 -  правильно выполнять простые речевые инструкции,
адекватно использовать звукоподражательные слова в конкретной ситуации общения,

- освоить некоторые коммуникативные жесты и уметь их применять наряду со словами-предложениями с определенным лексическим значением,
- накопить пассивный словарный запас, особенно слов-действий и слов, указывающих на изменение положения предмета, в пространстве,
- начинать осваивать ситуативную речь («первые слова»), как по побуждению взрослых, так и по собственной инициативе.
Все это является необходимым условием для появления у детей желания говорить, возрастания их речевой активности в условиях общения с близкими людьми.
Наряду с этим у детей направленно формируются навыки подражания движениям губ, тренируется произвольный выдох через рот. Постепенно с детьми разучиваются элементарные движения руками, связанные с развитием мелкой моторики (стучать кулач​ком, ладошкой, противопоставлять большой палец остальным, указательный палец - остальным пальцам, и т.п.). Эти упражнения стимулируют дальнейшее развитие и укрепление речевой артикуляции, а также опосредованно влияют на активность речевых зон коры головного мозга.
