Рисуем, лепим и воображаем
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Младшие дошкольники еще не могут занимать себя. Вот и приходится родителям думать, чем бы их увлечь. Попробуйте совместить приятное с полезным. Придумайте игры, которые разовьют внимание, память, мышление, помогут познакомиться  с окружающим миром, научат фантазировать.

Рисуем и воображаем. Рисование хорошо развивает мелкую моторику пальцев, что, в свою очередь, способствует развитию речи.

Закладывая основы изобразительной деятельности, вы научите ребенка фан​тазировать, разовьете его пальчики, от​кроете для него мир живописи. Твор​ческий взгляд на мир, а заодно и мелкую моторику пальцев разовьют лепка, ап​пликация, работа с ножницами.

Начните учить кроху рисованию с прос​тых сюжетов. Возьмите яркие боль​шие фломастеры. Нарисуйте сами туч​ку и предложите малышу дорисовать дождик. Изобразите солнышко, а он пускай покажет, как лучики от него раз​бегаются в разные стороны. Листочки цветка нарисуйте сами, а ему предложите «посадить цветочек в землю». Покажите ребенку, как лучше изображать ствол елочки, а он пусть дорисует к ней иголки. Изобразите кораблик, а ребенок пускай дофантазирует, как плещутся волны моря. Эти занятия сблизят вас с ребенком, а также помогут ему развить фантазию и научат владеть карандашом.

Пластилиновый зоопарк. Возьмите мягкий пластилин и покажите ребенку, как нужно делать колбаски, лепить колобки, скатывать шарики, де​лать блинчики.
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А   потом   предложите   ему  слепить зверинец: жирафа, бегемота, зайчика, лисичку. Лепка развивает фантазию, мелкую моторику пальцев рук.

Птичка-невеличка. Нарисуйте вместе с малышом птичку ладошкой и украсьте аппликацией. Для этого возьмите гуашь синего цвета (или специальные краски), обмокните в нее ладошку ребенка и сделайте отпечаток раскрытыми пальцами. Это будут тело и хвост. Вырежьте из бумаги голову, крылышко, клюв птицы. Покажите крохе изображение птички, чтобы он понял, что именно ему нужно сделать. Занятие, в котором совмещены аппликация и пальцевый рисунок, не только развивает моторику и творческую фантазию, но и расширяет знание малыша об окружающем мире.

Вдоль по дорожке. Положите на столе 2 длинные макаронины-спагетти параллельно друг другу. Достаньте манку и предложите ребенку сделать дорожку для ежика. Пусть он насыплет крупу так аккуратно, чтобы не выйти за края дорожки.

