Алалия. Формирование двигательных функций при моторных нарушениях.

Детей с моторными нарушениями нужно научить совершать движения губами и языком. Они не могут обучиться этому самостоятельно, так как плохо «чувствуют», как работают их мышцы.

По внутреннему кинестетическому «мышечному ощущению» они не могут, например, «угадать», где в данный момент находится их язык, как расположены губы, и что нужно сделать, чтобы придать органам речи другие положения.

Одновременно с освоением движений у ребенка будут уточняться его кинестетические представления.

Ребенок с аутизмом обучается совершать действия по подражанию, которые ему, вообще, трудно даются.

1 Выполнение действий по подражанию

Правила выполнения упражнений.

●​ Сначала ребенок пытается выполнить действие только по подражанию.

●​ Если это не выходит, помогите ему пальцами.

●​ Когда с вашей помощью движение получилось, пусть ребенок сам помогает себе пальцами– так же, как это делали вы (если, конечно, движение не выходит безо всякой помощи).

●​ После того, как ребенок совершит нужное действие, помогая себе руками (например: достанет языком углов рта, двигая его во рту пальцем), нужно уменьшить количество помощи.

Дотрагивайтесь до углов его рта, а он пусть ставит туда язык. То есть, вы прикосновением обозначаете движение, которое нужно совершить, а ребенок, опираясь на свои мышечные ощущения, возникающие от прикосновения, должен перемещать язык в нужное место.

●​ Затем ребенку нужно самому дотрагиваться до нужного места, помогая себе переместить язык. Таким образом, он учится планировать действие, которое ему предстоит выполнить.

●​ В итоге ребенку нужно научиться совершать движения безо всякой помощи.

Если у ребенка аутистические проявления (тем более, аутизм), к нему лучше не прикасаться или делать это крайне осторожно, заранее договорившись с ним. Вы можете показывать ему на себе, как можно помочь себе выполнить требуемое действие. Возможно, он перенесет, если дотрагиваться до его рта не руками, а шпателем.

Все виды движений нужно разучивать и совершать, глядя в зеркало.

Открывание и закрывание рта.

(​ Открывание рта. Если движение не выходит, потяните ребенка за подбородок.

(​ Если нижняя челюсть напряжена, можно попытаться пальцами разомкнуть ребенку зубы, а затем потянуть за подбородок.

(​ Закрывание рта. Можете надавить на подбородок.

(​ Поочередное открывание и закрывание рта. Тяните туда-сюда за подбородок.

(​ Нужно открывать и закрывать рот, звучно шлепая губами (АП). Можно захлопывать губы пальцами. Показывайте, какие звуки должны получиться.

(​ Нужно, закрывая и открывая рот, как бы жевать губами. Губы должны быть мягкими. Помните их пальцами. Покажите, какие звуки при этом должны получиться: АМ-АМ-АМ.

Если при выполнении двух последних упражнений звучного произношения не получится – ничего страшного.

(​ Открывание рта на разную ширину. Ограничивайте рукой движение подбородка.

Упражнения для губ.
(​ Улыбка. Можно потянуть за углы рта. Покажите: ХИ-ХИ-ХИ.

(​ Трубочка. Надавите на углы рта и выдвиньте губы вперед.

(​ Поочередное выполнение.

Упражнения для языка.

(​ Высовывание языка. Можно трогать шпателем кончик языка, отодвигая его все дальше, чтобы ребенок тянулся за ним языком.

(​ Убирание языка. Можно нажимать на язык, проталкивая его внутрь рта.

(​ Поочередное выполнение.

(​ Нужно высунуть язык между зубами и пожевать его: ЛА-ЛА-ЛА. Покажите звуки. Если не получится звучного произношения – не страшно.

(​ Доставание углов рта. Сначала в одну сторону. Можете подтолкнуть язык шпателем. Затем нужно достать другой угол рта. Затем – поочередно.

(​ Движение языком вверх, как получится. Помогайте шпателем. Очень широко открывать рот не нужно. Затем – движение вниз. Затем поочередно.

(​ В дальнейшем, желательно, чтобы ребенок поднимал язык к верхним резцам, а опускал за нижние.

(​ Облизывание верхней и нижней губы (движения языком снаружи вглубь рта). Для начала можно облизывать обе губы одновременно.

(​ Облизывание губ движениями языка справа налево и наоборот.

(​ Движение языком от зубов к альвеолам и обратно. Поводите пальцем ребенка по его небу, чтобы он почувствовал движение. Пусть сам ощупает у себя во рту нужное место. Первое время двигайте его язык шпателем.

(​ Ощупывание кончиком языка внутренней поверхности верхних и нижних резцов. Покажите ему эти места его пальцем.

Совершение последовательности действий.

(​ Показывайте цепочку из трех-четырех движений из тех, что были описаны (улыбнитесь, вытяните губы в «трубочку», поднимите язык, опустите и т. п.), ребенку нужно запомнить действия и правильно повторить их последовательность.

Совершение действий с опорой на непроизвольные движения

Если движения у ребенка не получаются даже с вашей помощью, формировать их придется, отталкиваясь от непроизвольных движений. Например, он наверняка открывает и закрывает рот во время еды, жует пищу, смеется и т. п.

Принцип таков: вы ловите момент (или преднамеренно создаете его), когда ребенок совершает какое-либо непроизвольное действие органами речи, привлекаете к этому его внимание, показываете ему его же движение и просите, чтобы он повторил его.

Открывание рта.

(​ Дайте ребенку яблоко. Когда он откроет рот, чтобы откусить, остановите его, можете попридержать ему нижнюю челюсть пальцами. Пусть он посмотрит в зеркало. Откройте рот вслед за ним и показывайте ему то на свой рот, то на его в зеркале. Затем попросите его просто открыть рот, помогите пальцами.

С первого раза упражнение может не получиться. Повторяйте его, опираясь на другие ситуации, связанные с приемом пищи: например, давайте конфету.

Упражнения для губ.

(​ Когда ребенок случайно улыбнется, повторите его улыбку. Покажите ему его улыбку в зеркало. Пусть повторит ее. Оттяните ему уголки губ в стороны.

(​ Трубочка. Попросите ребенка поцеловать вас, сначала поцелуйте его сами, вытягивая губы (не для аутиста). Можно попросить его поцеловать куклу или другую игрушку (для аутиста). Когда он будет пытаться поцеловать, отодвигайте щеку (как бы играя), чтобы он тянулся губами.

Упражнения для языка.

(​ Поднесите ко рту ребенка леденец (можно воспользоваться ароматизированными логопедическими инструментами) и предложите лизнуть его. Покажите, как. Пусть посмотрит в зеркало на свой высунутый язык.

(​ Движения вправо-влево. Касайтесь леденцом кончика языка ребенка, то с правой стороны, то с левой, отодвигайте леденец то к одному углу рта, то к другому, чтобы ребенок совершал движения языком вправо-влево.

(​ Можно мазать чем-нибудь вкусным углы рта (или касаться ароматизированным шпателем), чтобы он дотягивался до них языком.

(​ Облизывание губ. Намажьте ребенку губы чем-нибудь вкусным. Он будет вынужден облизнуть их. С аппетитом повторите его движение, попросите совершить еще раз.

(​ Движения вверх-вниз. Намазывайте ребенку то верхнюю, то нижнюю губу, чтобы он облизывал их поочередно.

Придумывайте другие ситуации, провоцирующие ребенка к совершению непроизвольных действий, которые затем нужно «превращать» в произвольные.

Как только он освоит предложенный объем движений (вы можете слегка помогать ему), обучайте его выполнять более сложные действия (упражнения на совершение действий по подражанию). В дальнейшем нужно освоить типовой комплекс артикуляционной гимнастики.

Когда какое-либо движение дается ребенку свободно, нужно забрать у него зеркало, чтобы он учился совершать его, опираясь только на мышечные ощущения.

Уже научившись совершать то или иное действие, ребенок через короткое время может «забывать», как оно выполняется. Это связано со слабой кинестетической памятью. Повторяйте «забытые» упражнения.

Уделите достаточное внимание упражнениям на выполнение серии действий. У детей с моторной недостаточностью плохо развита способность к переключению с одного движения на другое. К тому же у них нарушена способность запоминать последовательность действий.

Если двигательные функции ребенка изначально не нарушены, сразу выполняйте с ним типовой комплекс артикуляционной гимнастики. Поскольку он никогда не говорил, его органы речи нуждаются в некотором развитии.

