Алалия. Обследование неговорящих детей.

1. Выявление сенсорных нарушений.
2. Выявление моторных нарушений.

3. Постановка диагноза.
Обследование неговорящих детей.
Обследовать речь ребенка с выраженным аутизмом вряд ли удастся, так как он не вступает в контакт. Речь ребенка с более мягкими проявлениями аутизма нужно обследовать так же, как у прочих неговорящих детей (с алалией и ЗРР).

Нужно определить, на какой почве сформировалось недоразвитие речи: на почве сенсорных или моторных нарушений или и тех, и других вместе.

Для начала опросите родителей. Как развивался ребенок, роды, лепет и т. п. На основании полученной информации не нужно делать фатальных выводов. Иногда вполне благополучный ребенок может иметь крайне тяжелые нарушения и наоборот. Основное, что нужно выяснить, как развивалась речь.

Возможно, ребенок частично или полностью утратил имевшуюся прежде фразовую речь без видимых причин – это может говорить о детской шизофрении. Если речь полностью утратилась после стресса, у ребенка может быть невротический мутизм. Если речь исчезла или регрессировала после мозговой травмы, может быть афазия. В этих случаях направьте ребенка к неврологу.

К информации, полученной от родителей, относитесь крайне осторожно – она может быть недостоверна полностью или в отдельных частях.

Оценка собственных речевых возможностей ребенка

и степени контактности.
На этом этапе можно получить предварительные, приблизительные сведения о дефекте ребенка и попытаться наладить с ним контакт. Активно используйте жестикуляцию и иные способы невербального общения. Это поможет осуществить контакт с детьми с сенсорными нарушениями. Общение с ребенком должно разворачиваться вокруг вещей и предметов, находящихся в поле зрения.

Нужно выяснить:

●​ Может ли ребенок выполнить хотя бы простую просьбу (дай руку; принеси мяч).

●​ Может ли он хоть как-то (пусть нечленораздельно) ответить на вопрос (как тебя зовут? где лежит коврик? хочешь конфетку?).

●​ Может ли ребенок хоть как-то назвать окружающие предметы (желательно их же на картинках).

●​ Может ли он хоть как-то повторить за вами слово.

●​ Может ли он повторить за вами какие-либо звуки с опорой на артикуляцию.

Интерпретация результатов.

●​ Ребенок не говорит совсем. Может свидетельствовать о любом нарушении.

●​ Ребенок не может повторить никаких звуков (или крайне мало). Видно, что у него не выходит скопировать артикуляцию. Может говорить о моторной алалии.

●​ Ребенок пытается говорить, но непонятно. Вряд ли у него сенсорная алалия.

●​ Можно предположить, что ребенок стремится использовать фразу. Похоже на моторную алалию или ЗРР.

●​ Ребенок не пытается понять ситуацию, исходя из невербальных средств коммуникации. Он сам не использует жесты. Скорее всего, аутизм.

●​ Он как-то называет предметы, но не называет их на картинках. Похоже – аутизм.

●​ Чтобы понять, ребенок ориентируется на жестикуляцию. Сенсорная алалия.

●​ У ребенка эхолалии, повторы вопросов, реверсии местоимений, неологизмы, он что-то бормочет. Аутизм.

●​ Ребенок ведет себя безучастно, не вступает в контакт. Похоже на аутизм.

Выявление сенсорных нарушений

Нужно выяснить:

●​ Понимает ли ребенок доступные инструкции.

●​ Понимает ли он значения простых слов.

●​ Различает ли он речевые звуки.

●​ Есть ли у него, вообще, реакция на звуки речи.

●​ Есть ли у него реакция на голос.

●​ Достаточно ли хорошо он различает неречевые звуки.

Если у вас возникнут сомнения в полноценности физического слуха ребенка, направьте его на аудиометрическое исследование.

Инструкции и слова произносите без указательных жестов. Предметы, которые нужно узнать, должны находиться в поле зрения ребенка. Следите, чтобы вы движениями головы или иными жестами (даже взглядом) ничего не подсказали ребенку.

Понимание инструкций.

(​ Просите ребенка дать игрушку или находящийся в комнате предмет.

(​ Просите совершить с предметом то или иное действие. Например, пусть возьмет его и положит на стол.

(​ Ребенку нужно выполнять инструкции, состоящие из нескольких действий: взять мяч, подбросить, поймать и дать вам; показать ногу, потом руку, потом оба уха.

Понимание значений слов.

(​ Выясните, знает ли ребенок названия частей тела, а также окружающих предметов. Спрашивайте: Где рука? Где стол? Где диван?
(​ Выясните, понимает ли ребенок значения слов, обозначающих простые действия. Давайте команды: сядь, встань, ляг, иди и т. п.

(​ Выясните, знает ли ребенок названия цветов и смысл прилагательных: большой – маленький.

Различение речевых звуков и наличие реакции на звуки речи.
Проверьте различение гласных и сонорных согласных. Проверяйте попарно. Если ребенок не различает звуки, то оцените, обращает ли он на них внимание: слушает ли их, всматривается ли в ваше произношение или остается безучастным.

(​ Несколько раз произнесите два гласных звука (чтобы не было видно артикуляции), показывайте картинку с животным (или игрушку), которое могло бы издавать такой звук (можно загораживать ею рот). Затем произносите один из этих звуков, ребенку нужно показать соответствующую картинку (игрушку).

Например: держите перед лицом куклу и тяните А (словно бы она плачет). Потом то же с собачкой: У (собачка скулит). Снова произнесите У, протягивая ребенку то куклу, то собачку. Он должен показать, кто сказал У, затем – А. Ребенок может сразу не понять, что от него требуется. Повторите несколько раз.

(​ Аналогичным образом проверьте согласные звуки.

(​ Если ребенок выговаривает какие-то звуки, показывайте ему картинку, пусть произносит звук.

(​ Если ребенок не различает звуки, оцените, привлекают ли они его внимание: не загораживайте рта.

Наличие реакции на голос.

Это нужно проверить, если ребенок не реагирует на звуки и не откликается на обращения. Он может не обращать внимание ни на какие голоса. Иногда он откликается на один чей-то голос (например, мамин).

(​ Погремите за спиной у ребенка погремушкой – он обернется. Похлопайте в ладоши – реакция будет такой же. Затем громко произнесите у него за спиной А или: Э-Э-ЭЙ. По идее он также должен обернуться, но этого может не произойти. Тогда пусть кто-то другой окликнет его.

Различение неречевых звуков.

Дети не всегда различают их при сенсорной и сенсомоторной алалиях, и аутизме. Это связано с грубым расстройством слухового восприятия, внимания и памяти.

(​ Несколько раз покажите ребенку, какие звуки издают две звучащие игрушки. Пусть отвернется. Извлекайте звуки то из одной, то из другой игрушки (не попеременно). Ребенок должен показывать, какая игрушка звучала.

(​ Это же задание выполняйте с тремя игрушками.

(​ Топните ногой за спиной у ребенка. Он должен по звуку догадаться, что вы сделали и повторить ваше действие.

(​ Хлопайте за спиной у ребенка в ладоши, стучите рукой по столу и т. п. Ему нужно повторять ваши действия. Если какой-то звук нов для него, предварительно покажите, каким способом он извлекается.

Интерпретация результатов.

Отсутствие сенсорных нарушений.

●​ Ребенок полностью справляется с заданиями. Значит, у него нет нарушений слухового восприятия, и отсутствие у него речи вызвано другими факторами.

●​ Ребенок понимает инструкции, значения слов, различает неречевые звуки, голоса, но при этом у него есть проблемы с различением звуков речи. У него нарушено фонематическое восприятие – это недостаточная причина для отсутствия речи. Отсутствие речи обусловлено иными факторами.

●​ Ребенок удовлетворительно выполняет все задания, кроме понимания инструкций. Здесь нет сенсорных расстройств. Это говорит о том, что ребенок не понимает слов, связанных контекстом, что может свидетельствовать об аутизме.

Наличие сенсорных нарушений.

●​ Ребенок не справляется со всеми видами заданий, либо различает лишь неречевые звуки. У него грубо нарушены слуховые функции. Отсутствие речи вызвано сенсорными нарушениями (но не исключено и присутствие моторных). Такие расстройства свидетельствует в пользу сенсорной алалии.

Если у ребенка есть аутистические проявления, можно предположить, что отсутствие речи вызвано аутизмом (возможно в сочетании с алалией).

●​ Ребенок реагирует на голос и звуки речи, но не различает их между собой (или различает весьма неточно). Он не понимает значений слов и инструкций. Это может свидетельствовать, как о сенсорной алалии, так и о задержке речевого развития, вызванной недостаточностью слуховых функций.

●​ Ребенок удовлетворительно различает звуки речи, но не понимает слов и инструкций (или понимает очень приблизительно). Это, скорее, говорит в пользу задержки речевого развития, чем сенсорной алалии. Но может быть и аутизм.

●​ Результаты трудно поддаются интерпретации. Ребенок то реагирует на голос, то нет, он может различать речевые звуки и не различать неречевых, одни и те же слова узнаются им то правильно, то нет. Одни инструкции он понимает, другие (возможно, даже более простые) нет. Это больше похоже на аутизм.

Выявление моторных нарушений

Нужно выяснить:

●​ Совершает ли ребенок по подражанию определенные движения органами речи.

●​ Способен ли он, вообще, к каким бы то ни было речевым движениям.

●​ Может ли он при выполнении движений принимать помощь со стороны.

Определение объема движений, которые ребенок может осуществлять.

Все движения ребенку нужно выполнять вслед за вами, глядя в зеркало.

(​ Открывать и закрывать рот.

(​ Высовывать язык изо рта и убирать обратно.

(​ Улыбаться и вытягивать губы в трубочку.

(​ Поднимать язык вверх к зубам и опускать вниз.

(​ Нужно уметь повторить, не нарушив последовательности, серию из двух-трех движений. Например: открыть рот, закрыть, улыбнуться.

Определение способности к выполнению каких-либо действий.

Это нужно выяснить, если ребенок не справляется с предыдущими заданиями.

(​ Попросите его открыть рот. Несколько раз покажите это действие. Скажите, чтобы он представил себе, как он ест. Поднесите ему ко рту ложку.

(​ Улыбнитесь, изобразите смех. Предложите ребенку посмеяться с вами вместе.

Определение способности принимать помощь.

(​ Предлагайте ребенку совершать различные движения губами и языком, открывать и закрывать рот. Помогайте ему пальцами. Тяните его за подбородок. Оттягивайте губы в стороны, вытягивайте их пальцами в трубочку и т. п.

Интерпретация результатов.

Отсутствие моторных нарушений.

●​ Ребенок выполняет все действия.

●​ Некоторые движения удаются после нескольких повторов.

●​ Ребенок вычурно выполняет действия. Похоже на аутизм.

Наличие моторных нарушений.

●​ Ребенок не выполняет никаких действий – моторная алалия. Если он не пытается повторять движения, даже не смотрит на вас, можно заподозрить аутизм.

●​ Ограниченное количество движений выполняется, некоторые не выходят даже после нескольких повторов. Моторная алалия.

●​ Ребенок не способен принимать помощь. Моторная алалия. Ребенок не позволяет дотронуться до него, к нему даже сложно приблизиться. Аутизм.

Итак, вы обследовали ребенка. Если у него нет аутистических проявлений, то его нарушения говорят о следующем.

●​ Нарушения слухового восприятия и понимания речи говорит о сенсорной алалии, выраженной в разной степени: от полной невосприимчивости к звукам речи и даже голосам людей – до некоторой способности улавливать смысл отдельных простых слов и инструкций.

●​ Если ребенок понимает слова и инструкции, но неустойчиво и неточно, у него может быть задержка речевого развития, вызванная некоторым недоразвитием сенсорных функций.

●​ Наличие двигательных затруднений говорит о моторной алалии, выраженной в разной степени: от полной неспособности совершать произвольные движения органами речи (и даже неспособности принимать помощь), до ограничения способности к выполнению действий по подражанию.

●​ Последнее может свидетельствовать и о задержке речевого развития, вызванного моторными трудностями.

●​ При сочетании сенсорных и моторных нарушений нужно говорить о сенсомоторной алалии. В этом случае задержка речевого развития маловероятна.

●​ ЗРР возможна, если сенсорные и моторные нарушения не слишком выражены.

Наличие аутистических проявлений уже само по себе может вызывать отсутствие речи, но оно может сочетаться с той или иной формой алалии. Возможность коррекции зависит от возможности наладить контакт с ребенком.

***

При подборе материала я исходила из самых тяжелых случаев недоразвития сенсорных и моторных функций у детей. Вам же нужно выбирать задания и упражнения, учитывая выраженность речевого расстройства у ребенка. Например, если ребенок прекрасно различает голоса, прорабатывать этот материал излишне.

Когда вы начинаете заниматься с неговорящим ребенком (особенно с сенсомоторным алаликом), вами может овладеть паника и полнейшее безнадежие. Потому что трудно представить, что можно «сдвинуть с места» эту безречевую махину.

Всегда помните, у детей есть врожденная способность к освоению устной речи, и вам не придется последовательно формировать буквально каждый речевой шаг (это и, действительно, невозможно осилить). Вы будете только «подталкивать», «запускать» развитие речи ребенка в определенных направлениях, а дальше он будет уже самостоятельно осваивать аналогичные речевые действия (конечно, если это позволит его интеллектуальное развитие, и если у него нет выраженного аутизма). Когда у ребенка ЗРР, это «подталкивание» дает довольно быстрый результат.

