Алалия. Развитие слухового восприятия при сенсорных нарушениях

(формирование первоначальной способности к пониманию речи).
Когда ребенок совсем или почти совсем не понимает речи, для объяснения ему смысла заданий часто приходится привлекать третье лицо (с ребенком с аутизмом лучше обойтись без помощников, если он плохо реагирует на них).

Вам нужно как бы втроем разыгрывать упражнение – вы объясняете, помощник выполняет его, фактически показывая ребенку, что тот должен сделать, ребенок смотрит на него и по аналогии догадывается, что от него требуется.

Например, нужно повторить два звука, не перепутав порядка. Вы воспроизводите эти звуки, помощник повторяет их. Вы опять воспроизводите звуки и поворачиваетесь к ребенку: А теперь ты. Если он все равно не понимает, что нужно сделать, вы объясняете это же задание на примере другой (третьей) пары звуков. Вы можете меняться ролями: помощник показывает действие, вы повторяете за ним.

При объяснении заданий не ограничивайтесь простым показом действий и жестами, а активно используйте речь. Только говорите очень внятно. Желательно использовать весьма небольшой набор одних и тех же слов.

Хвалите ребенка за каждый изданный звук (даже самый невнятный) и каждое неправильно выполненное задание. А дальше, как бы между прочим, называйте правильное слово и показывайте упражнение, с которым он не справился.

Такая тактика нужна потому, что у неговорящего ребенка, скорее всего, есть очень большая неуверенность в себе, страх неудачи, а от этого и низкий уровень мотивации к речевому общению.

Занятия нужно начать с работы над неречевыми звуками (даже, если ребенок их различает). На их основе вы сформируете определенные алгоритмы действий со звуками вообще, которые ребенку потом будет проще перенести на звуки речи.

Различение неречевых звуков

1 Опознавание звуков.

(​ Покажите ребенку, как звучат звучащие игрушки (начинайте с двух). Пусть отвернется. У него за спиной воспроизведите один из звуков. Пусть покажет, какая игрушка звучала. Количество игрушек желательно довести до четырех.

(​ Извлеките два более-менее похожих друг на друга звука (топните ногой по полу и хлопните в ладоши). Пусть ребенок отвернется. Воспроизведите один из этих звуков. Ребенку нужно повторить его. Затем то же самое проделайте со вторым звуком. Количество звуков желательно довести до четырех.

(​ Это же упражнение выполняйте с очень близкими между собой звуками (царапайте чем-нибудь по разным поверхностям, постукивайте по столу разными предметами, шуршите разными предметами). Показывайте ребенку звуки по нескольку раз, чтобы он запомнил их.

2 Опознавание звуков, различающихся высотой, громкостью и длительностью.

(​ Если есть пианино (можно игрушечное), поочередно извлекайте из него два максимально далеких между собой по высоте звука. Пусть ребенок слушает звуки и смотрит на клавиатуру. Затем пусть отвернется. Вы нажимаете клавишу, он на слух угадывает, какую клавишу вы нажали, и показывает ее.

(​ Извлекайте с помощью одной и той же клавиши на пианино очень тихий и максимально громкий звук. Показывайте ребенку, как это делается: то едва касайтесь клавиши, то с силой опускайте на нее руку. Можно взять руку ребенка в свою и совершать эти действия его пальцем. Затем пусть отвернется. Вы извлекаете то тихий, то громкий звук, ребенок должен повторить его.

(​ Это же задание выполняйте с другими громкими и тихими звуками: громко и тихо хлопайте в ладоши, топайте по полу и т. п.

(​ Длительность. Удобно использовать дудочку. Покажите ребенку, как подуть долго, как подуть коротко. Пусть повторит. Затем дуйте в дудочку у него за спиной. Он должен определять длительность звука и повторять его.

3 Определение последовательности звуков.

В речи звуки представлены в виде звукового ряда, который никогда не бывает дан весь целиком и полностью (как зрительный, когда все объекты ряда находятся перед глазами), а только последовательно – звук за звуком. Поэтому оперирование со звуками речи возможно только по памяти. Это создает дополнительные трудности при восприятии и анализе звукового состава слов.

(​ Извлеките за спиной у ребенка два знакомых ему звука (топните ногой об пол и хлопните в ладоши). Ребенку нужно повторить их, не перепутав порядка. Перед этим наглядно объясните, что он должен сделать (топните ногой сами, затем «топните» его ногой, хлопните в ладоши, затем «хлопните» его ладонями). Если ребенок не понимает задания, используйте помощника.

(​ Эти же звуки предложите ребенку в обратном порядке. Он должен повторить их. Количество звуков желательно довести до четырех.

(​ Воспроизведите два звука разной громкости (очень тихий и очень громкий), например: хлопайте в ладоши. Повторите два-три раза. Ребенок должен воспроизвести звуковой ряд. Затем он должен повторить его наоборот. Попробуйте удлинить ряд: хлопайте громко, тихо, потом опять громко и т. п.

(​ Это же упражнение выполняйте с очень высокими и низкими звуками.

4 Воспроизведение ритма.

(​ Выстукивайте по столу несложный ритм из трех звуков: та – та-та, или: та-та – та (с паузами разной длительности между звуками). Ребенку нужно повторить за вами.

(​ Играйте «в ладушки». Задайте ритмический рисунок, который вам нужно исполнить. Скажите: та – та-та (обратите внимание, с этого момента вы начинаете использовать звуки речи). Затем, повторяя: та – та-та, хлопайте с ребенком в ладоши. В дальнейшем выстукивайте в ладоши более сложный и длинный звуковой рисунок: та – та-та-та-та, та-та – та-та и т. п.

(​ Предыдущее упражнение выполняйте иначе. Вы задаете ритм, который ребенку нужно воспроизвести, дуя в дудочку. Например: ду-у-у – ду-ду; ду-ду – ду-у-у. Когда произносите гласный У, вытягивайте вперед губы, чтобы ребенок видел, как вы дуете, словно в дудочку. Сначала покажите, как с помощью дудочки можно воспроизводить различные звуковые рисунки.

(​ Подобное упражнение выполняйте с барабаном. Вы задаете нужный ритм: бом – бом-бом (или бом-бом – бом-бом и т. п.), ребенку нужно отстукивать его палочкой. Сначала можете стучать по барабану вместе.

5 Узнавание голосов

Ребенку нужно научиться различать голоса людей (если он их не различает), желательно, – четырех-пяти человек. Поэтому понадобятся помощники.

При выполнении упражнений ребенок заодно научится реагировать на звуки речи, а, возможно, потихоньку начнет и различать их.

6 Определение источника голоса.

(​ Длительно произнесите звук А. Ребенок должен посмотреть на вас (он ведь уже привык таким образом реагировать на источник звука). Затем этот же звук пусть произнесет ваш помощник. Ребенок переведет на него взгляд. Звуки произносите громко, широко открывая рот, максимально привлекая к себе внимание ребенка. Затем ему нужно отвернуться. Вы с помощником произносите звуки, ребенку нужно показать, кто сказал А. Спрашивайте: Кто сказал А?
(​ Это же упражнение выполняйте с гласными звуками: О, У, И. По возможности, увеличивайте количество помощников. Спрашивайте у ребенка, кто произнес звук. Пусть показывает пальцем.

(​ Такое же упражнение выполняйте с согласными звуками: М, Ж, Р. Тяните их подольше.

(​ Затем со звуками: Б, Д, Г, С. Поскольку эти звуки не такие звучные, как предыдущие, повторяйте их по нескольку раз: Б-Б-Б, Д-Д-Д.

Для дальнейших упражнений понадобятся кое-какие артистические способности. При их выполнении вы плавно и незаметно для ребенка переходите к распознаванию звукоподражаний.

Эти упражнения выполняете со всеми детьми с сенсорными нарушениями. Они очень важны для аутистов.

7 Узнавание голосов при восприятии звукоподражаний.

(​ Покажите ребенку картинку с кошкой. Предварительно убедитесь, что он видел ее живьем. Это относится ко всем «звериным» персонажам, которые вы будете использовать – ребенок должен быть знаком с ними хотя бы по мультфильмам, чтобы представлять их повадки.

Показывая картинку с кошкой, скажите: Это – киса. Она говорит: МЯУ. Встаньте на четвереньки, изобразите кошку, потритесь ребенку головой о руку, скажите – МЯУ, сделайте вид, что умываете «лапкой мордочку». Пусть то же самое проделает кто-то другой (какой-нибудь Вова, например). Пусть произносит – МЯУ басом. Скажите ребенку: Вова – кот, он говорит МЯУ. После этого ребенок должен отвернуться. Вы с Вовой попеременно произносите: МЯУ. Спрашивайте у ребенка: Кто сказал МЯУ? Он должен показывать – кто.

То есть теперь ребенок реагирует не просто на звук голоса, а на сочетание звуков, имеющих смысл, то есть – в каком-то смысле на слово.

(​ Упражнения, подобные предыдущему, выполняйте с другими картинками. Изображайте нарисованных на них животных, «говорите» с помощником за спиной у ребенка их голосами, ребенок должен показывать, кто «сказал» за того или иного персонажа.

Для каждого из животных подберите коротенькую характерную пантомиму, по которой ребенок в дальнейшем мог бы опознавать их.

Кошка умывает мордочку (трите себе нос и глаза кулачком). Она «говорит»: МЯУ.

Собачка виляет хвостиком (вы совершаете соответствующие движения задней частью туловища). Она «говорит»: АВ-АВ.

Корова жует траву (вы, наклонив голову, делаете несколько монотонных «жвачных» движений). Она «говорит»: МУ-МУ.

Лиса очень хитрая (сделайте остренькую хитрую «мордочку» и зорко посматривайте по сторонам). Она «говорит»: ТЯВ-ТЯВ.

Курочка клюет зернышки и взмахивает крылышками (вы вытягиваете в трубочку губы, киваете головой и взмахиваете локтями). Она «говорит»: КО-КО.

Лягушка смешно подпрыгивает и, ловя комариков, «шлепает» ртом (вы вскидываете вверх локтями и звучно хлопаете губами). Она «говорит»: КВА-КВА.

Волк воет, вытягивая вверх нахмуренную, унылую морду (сделайте соответствующее выражение лица, вытяните губы). Он «говорит»: У-У-У.

Кукла плачет (делайте хныкающее лицо и хлюпайте носом). Она «говорит»: А-А-А.

Жук быстро машет крылышками (вы «нахохливаете» спину и быстро-быстро машете кистями рук). Он «говорит»: Ж-Ж-Ж.

Лошадка цокает копытами (вы делаете скачущие движения руками и цокаете языком). Она «говорит»: И-И-И.

Петушок, прищурившись, важно смотрит по сторонам и изредка взмахивает крыльями (вы делаете отрывистые «птичьи» движения головой, бросаете вокруг взгляды и вскидываете плечами). Петушок «говорит»: О-О.

Мишка ходит вразвалку (вы, округлив колесом вдоль туловища руки, неуклюже переступаете с ноги на ногу). Мишка бубнит: БУ-БУ.

Комар летит и ищет – кого бы ему укусить (вы строите озабоченную физиономию, мелко трясете головой, можете показывать комарика сжатыми в щепотку пальцами). Комар «говорит»: С-С-С.

Филин хлопает широко раскрытыми глазами (вы медленно поводите головой из стороны в сторону и, выпучивая глаза, моргаете). Он «говорит»: УХ-УХ.

Змея, извиваясь, ползет (делайте рукой соответствующие жесты). Она шипит: Ш-Ш-Ш.

У гуся длинная шея (вы вытягиваете шею и открываете рот, наподобие гусиного клюва). Он «говорит»:ГА-ГА-ГА.

Тигр хищно скалит зубы и сверкает глазами (покажите верхние и нижние зубы, грозно посмотрите, изобразите мощные, когтистые тигриные лапы). Тигр рычит: Р-Р-Р.

Ежик щетинит иголки (можете выставлять вперед растопыренные пальцы). Он отрывисто фыркает: Ф-Ф-Ф.

Мышь грызет сыр, быстро-быстро стуча зубками (поднесите руку ко рту и совершайте передними зубами мелкие «грызущие» движения. Она «говорит»: ПИ-ПИ-ПИ.

Постарайтесь, чтобы ребенок запомнил повадки как можно большего количества зверей. Вам еще не раз понадобятся эти персонажи. Разучите эти пантомимы, Можете придумать другие.

(​ Показывайте ребенку картинки с животными, изображайте их повадки, имитируйте «голоса». Ребенок должен вслед за вами разыгрывать соответствующую пантомиму. Говорите: Покажи кису – МЯУ-МЯУ. Покажи собачку – АВ-АВ и т. п. Если ребенок не догадается, что от него требуется, обратитесь с теми же словами к помощнику (пусть он изобразит пантомиму), потом к ребенку: Теперь ты. Можете показывать ему его же руками, какие движения он должен совершить. Пусть копирует выражения вашего лица.

Разучите с ребенком как можно больше пантомим.

Восприятие звукоподражаний

1 Различение звукоподражаний.

Работа над звукоподражаниями очень важна, поскольку это осмысленные речевые единицы, которые поэтому проще опознавать, чем просто звуки, сами по себе лишенные всякого смысла. Кроме того, звукоподражания ребенку интересны.

Сначала используйте звукоподражания из одного гласного звука: И-И-И – лошадка; У-У-У – волк ;А-А-А – кукла; О-О – петушок.

2 Обозначение звукоподражаний пантомимой.

(​ Показывайте ребенку картинки и произносите звукоподражания, он должен изображать соответствующие пантомимы.

(​ Очень внятно произносите звукоподражания (без соответствующей картинки), ребенок должен изобразить нужный персонаж. Говорите: Покажи Лялю. Покажи волка. Очень выразительно артикулируйте звукоподражания, чтобы ребенок видел, как вы их произносите.

(​ Если ребенок не будет справляться с заданиями, то есть не будет опознавать звуки, снова показывайте картинки.

(​ Можете подсказать ему нужный персонаж каким-нибудь одним жестом. Например, скажите:И-И-И и цокните языком, скажите: А-А-А и сморщите лицо.

Если ребенок по-прежнему не различает звуков, не смущайтесь и продолжайте занятия. Повторите с ним еще раз гласные звуки, после чего добавьте согласные: Ф, Р, Ж, С, Ш (имитирующие «речь» ежика, тигра, жука, комара и змеи).

(​ Произносите эти звукоподражания (при необходимости коротко напоминайте ребенку соответствующим жестом, кому они принадлежат), пусть он изображает нужный персонаж. Звуки Ж и Ш похожи между собой, поэтому Ж выговаривайте очень звонко, а Ш глухо, шепотом. Если ребенок не будет различать некоторые звукоподражания или путать их – ничего страшного.

3 Подбор картинок к звукоподражаниям.

(​ Положите две картинки с персонажами, которые вы будете характеризовать звукоподражаниями (куклу и жука, лошадку и ежика). Произносите соответствующие звуки, ребенок должен показывать нужную картинку. Например: А-А-А. Кто это? и поочередно показывайте на картинки с жуком и куклой. При необходимости объясните задание через помощника (который должен выполнить упражнение вместо ребенка, давая ему образец).

(​ Пусть ваш помощник выполняет предыдущее упражнение, допуская «ошибки» (показывая не ту картинку). Спрашивайте у ребенка: Это правильно? А-А-А говорит жук? (показывайте картинку) Да (кивайте головой)? Нет (качайте головой)? Ребенку нужно отвечать с помощью утвердительного или отрицательного жеста (задание сложное, поэтому – если сможет).

(​ Два предыдущих упражнения выполняйте с тремя картинками.

Добавьте звукоподражания, состоящие из двух звуков: собачка – АВ-АВ, корова – МУ-МУ, гусь – ГА-ГА, филин – УХ-УХ, мишка – БУ-БУ, мышка – ПИ-ПИ, курочка – КО-КО. Вводите их не сразу, а по одному.

(​ Делайте с ними упражнения на обозначение звукоподражаний пантомимой и подбор к ним картинок.

Добавьте звукоподражания, состоящие из трех звуков: киса – МЯУ-МЯУ, лягушка – КВА-КВА, лиса –ТЯВ-ТЯВ.

(​ Выполняйте те же задания. Ребенок не обязательно должен освоить абсолютно все звукоподражания.

Разучите звукоподражания и пантомимы к ним с детьми с моторными нарушениями (без сенсорных). Так как развивать их собственную речь придется начинать как раз со звукоподражаний.

