Авторские игры для детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи разного уровня, направленные на развитие навыка элементарного звукового анализа и синтеза.
1. Игра «Ветерок».
Цель: развивать слуховое внимание, учить детей выделять гласные звуки из ряда других звуков, развивать силу и длительность выдоха.

Оборудование: бумажные снежинки на ниточке (или листочки на нитке).

Ход игры: Педагог предлагает детям подуть на снежинку (дети держат её за ниточку, снежинка – на уровне рта ребёнка на расстоянии около 20см), если услышат гласный звук. Объясняет, что выдох должен быть длительным, сильным, щёки не надувать. 

2. Игра «Мыльные пузыри».
Цель: развивать слуховое внимание, учить детей выделять гласные звуки из ряда других звуков, развивать способности осуществлять плавный выдох и регулировать его силу.

Оборудование: мыльные пузыри.

Ход игры: Педагог предлагает детям встать в круг и сделать плавный выдох,  регулируя его силу. Педагог показывает, дети повторяют. Затем логопед предлагает воспитанникам надувать мыльные пузыри по вышеуказанному правилу, если услышат гласный звук, щёки при выполнении задания не надувать. 

3. Игра «Снеговик».
Цель: развивать слуховое внимание, учить детей выделять согласные звуки из ряда других звуков.

Оборудование: не требуется.

Ход игры: Педагог предлагает детям изобразить снеговиков. Дети стоят, руки над головой изображают ведро (в виде треугольника). Логопед поясняет, что наступила весна, солнышко стало пригревать. Оно  греет снеговиков согласными звуками. Если дети услышат согласный звук, то начинают на каждый согласный, начиная с рук над головой опускать руки, голову, плечи, туловище и т. д. в низ, «ломаться». 
4. Игра «Поезд».
Цель: развивать слуховое внимание, учить детей различать согласные и гласные звуки, развивать тонкую моторику пальцев рук.

Оборудование: полоска бумаги с нарисованной железной дорогой, фишки красного и синего цвета.

Ход игры: Педагог объясняет детям, что сегодня мы отправимся в мир звуков на поезде, но для того, чтобы поехать, надо построить поезд по определённым правилам. Педагог просит детей выкладывать на рельсы вагончики слева направо, если звук гласный – красный вагончик, согласный – синий. Дети строят поезд. Задание проверяется. Ребята пробуют заселить в вагоны пассажиров, сами составляют звуковую цепочку по своему составу поезда: красный вагон – пассажир – гласный звук, синий вагон – согласный звук.
5. Игра «Зеркало».
Цель: развивать фонематический слух, слуховое внимание, учить детей выделять первый ударный гласный звук слова.

Оборудование: зеркало, предметные картинки.

Ход игры: Педагог показывает детям предметную картинку. Дети называют её. Педагог ещё раз называет картинку, длительно, громко выделяя голосом первый ударный звук. Просит детей сделать так же. Спрашивает, какой первый звук услышали дети. Дети отвечают, произнося звук длительно (хором, индивидуально). Напоминается акустическая характеристика звука. Дети смотрят в зеркала, наблюдают за кинестетическими ощущениями в полости рта, припоминается артикуляционная поза звука. Присоединяется зрительно-кинестетический анализатор, педагог при произношении звука А открывает широко рот и пальцы ведущей руки широко расставляет в стороны (ладошка повёрнута к детям), на звук О – губы округлены, пальцы рук приближены, напоминают овал, на звук У – губы вытянуты «трубочкой» вперёд, прямые пальцы руки сомкнуты вместе и направлены вперёд, звук И- губы улыбаются, углы рта оттянуты в стороны, поясняется, что это самый весёлый звук, большой палец руки и мизинец оттянуты в стороны, остальные пальцы прижаты к ладони, звук Э- овал, пальцы напоминают положение как при И, только указательный, средний и безымянный  пальцы приподняты. Дети выделяют голосом первый ударный звук слова, чётко артикулируя его и присоединяют движение кисти ведущей руки. Сначала повторяя за педагогом, как будто смотрят в зеркало, а затем самостоятельно.
6. Игра «Подарки».
Цель: развивать фонематический слух, слуховое внимание, учить детей выделять первый ударный гласный звук слова.

Оборудование: предметные картинки с первым изучаемым ударным звуком и картинки, в начале слова которого изучаемый звук отсутствует.
Ход игры: В гости к детям приходит кукла, имя которой начинается на ударный изучаемый звук (Оля, Аня, Ира, Элла, Уля). Педагог предлагает рассмотреть картинки, назвать их (ударный гласный произносится длительно). Дети из предложенных картинок выбирают те, которые начинаются на заданный звук, дарят подарки – картинки с первым ударным звуком кукле, звук выделяют голосом. Например: Ооооля, этот ооообруч тебе. 

7. Игра «Мячики».
Цель: учить детей выполнять звуковой анализ и синтез звукосочетаний (слогов, слов), развивать фонематическое восприятие.

Оборудование: предметные картинки, которые начинаются на гласный звук,  мячики (шарики) красного, синего, зелёного цвета.

Ход игры: Педагог раздаёт детям картинки, просит назвать их, определить первый звук в слове. Выбирается ведущий.

Педагог читает стихотворение:

Раз, два, три, четыре, пять,

Вышли мячики гулять.

И зовут вас поиграть!

Педагог выставляет три красных мячика.

Ведущий (ребёнок) называет любое звукосочетание, которое соответствовало бы трём гласным звукам (так как педагог предложил детям три красных мяча).

Ребёнок называет, например, АУИ.

Педагог продолжает:

«АУИ»,- сказал Антон (имя ребёнка).
Звуки выбегайте, мячики оживляйте!

Дети выходят, становятся в нужной последовательности (первые звуки картинки соответствуют названному звукосочетанию), в руках держат мячики и свои картинки, называют свои звуки. Задание проверяется. 

Аналогичная работа может быть проделана при выполнении звукового анализа и синтеза слогов, слов.

8. Пособие «Озорная уточка».
Цель: развивать фонематический слух, учить выделять последний глухой согласный звук из конца слова (первый согласный звук, гласный звук односложных слов), определять позицию звука в слове.

Оборудование: предметные картинки, уточка, прямоугольная коробочка с тремя отверстиями (начало слова, середина, конец).

Ход игры: Логопед предлагает детям поиграть с уточкой. Рассказывает о том, что она любит  плавать, нырять. Педагог демонстрирует как она ныряет (опускает голову уточки в отверстие), объясняет, что этот прямоугольник – это слово, вот оно - предметная картинка ставится за коробочкой, в прорезь. Логопед медленно произносит слово, плавно передвигая уточку по «воде» и отчётливо, выделяя голосом произносит последний звук слова, уточка в этот момент ныряет (МММААААККККК). Педагог спрашивает, на какой звук нырнула уточка, он в слове был самым первых, в середине или последним? 

При работе с первым согласным звуком, уточка ныряет в начале слова, при работе с гласным в односложных словах (мАк, бАк) – в середине слова. Пособие может применяться для определения позиции звука в слове.

9. Игра «Хлопни-топни».
Цель: развивать фонематический слух, внимание, быстроту реакции детей.
Оборудование: не требуется.

Ход игры: 

1) Педагог называет звуки (слоги, слова), предлагая ребенку хлопнуть в ладоши, если он услышит звук (слог, слово), на определённый звук.
2) Взрослый называет слова, предлагая ребёнку хлопнуть в ладоши, если услышит слово, начинающееся (заканчивающееся) на определенный звук.
3) Логопед называет слова, предлагая ребенку хлопнуть в ладоши, если он услышит слово со звуком, например М, и топнуть, если он услышит слово со звуком Н.
10. Игра «Какой звук чаще всего слышим?»
Цель: развивать фонематический слух, учить детей выделять из потока речи часто повторяющийся звук.
Оборудование: не требуется.

Ход игры: Взрослый читает стихотворение, а дети называют звук, который они чаще всего слышали. Например:
Шепчет кошке петушок:
—   Видишь, пышный гребешок?
Шепчет кошка петушку:
—   Шаг шагнёшь — и откушу!
11. Игра «Доскажи словечко, назови звук».

Цель: развивать фонематический слух, учить детей выделять звук из ряда слов, развивать логическое мышление, память.

Оборудование: не требуется.

Ход игры: Педагог просит детей закончить предложения. Запомнить слова, повторить их в правильной последовательности и определить, какой звук чаще всего мы чаще слышим среди этих слов.

Речевой материал:

Ночью светит нам… (луна).

Я сплю и вижу добрый … (сон).

Рыжий, круглый, сочный… (апельсин).

Налито молоко в …. (стакан).

12. Игра «Превращалки».
Цель: развивать фонематическое восприятие, быстроту реакции, учить детей выделять звук из ряда звуков, слогов, развивать воображение, учить детей придумывать слова с заданным звуком.

Оборудование: не требуется.

Ход игры: Дети становятся в круг. Педагог просит детей присесть, если  они услышат среди звуков (слогов) указанный звук и превратиться в предмет, в названии которого будет этот звук (назвать его). 
13. Игра «Ленточка».
Цель: развивать фонематические представления детей, активизировать словарный запас.
Оборудование: ленточка.

Ход игры: Дети становятся в круг (или сидят в кругу). Педагог загадывает загадку. Дети определяют последний звук слова – отгадки. Педагог передаёт ленточку, свёрнутую в клубок, ребёнку. Ребёнок придумывает слово на последний звук слова – отгадки. Далее клубок разворачивается и передаётся от ребенка к ребенку (дети держат ленточку в руках). Конечный звук предыдущего слова – это начальный звук последующего  (весна – автобус – слон – нос – сова…). Если ребёнок затрудняется придумать слово, то он загадывает ребятам загадку (например, описательного характера). Дети отгадывают её, определяют последний звук слова и игра продолжается.
