Авторские игры для детей старшего дошкольного возраста, направленные на дифференциацию фонем.

 
Логопедическая работа по дифференциации звуков осуществляется согласно традиционной методике с уточнением произносительного и слухового образа различаемых звуков. Для дифференциации предлагаются гласные и согласные звуки (с постепенным переходом от акустически далеких к акустически близким), звуки в слогах, словах. Каждому звуку подбирается картинка-образ. 
  1. Игра «В мире звуков».
Цель: развивать фонематическое восприятие, учить детей различать звуки.

Оборудование: предметные картинки.

Ход игры: Педагог предлагает ребятам отправиться в мир гласных звуков. Логопед раздаёт детям картинки с изображением малыша (А), волка (У), у ребёнка зубик болит (О), мышки (И), медведь (Ы), ребёнок машет рукой (окликает – Э) и  объясняет: «Малыш плачет: ааа, волк воет: ууу, у ребёнка зуб болит – ооо, мышка пищит: иии, мальчик окликает - эээ».  Педагог произносит каждый звук длительно (а-а-а, у-у-у, и-и-и, о-о-о, э-э-э, ы-ы-ы), а дети поднимают соответствующие картинки.   Игра усложняется кратким произнесением звуков.  Затем, педагог сам показывает на одну из картинок, а дети произносят соответствующий звук. Аналогичным  образом проводится работа по дифференциации согласных фонем.    

2.  Игра «Коробочки».
Цель: развивать фонематическое восприятие детей, учить детей дифференцировать фонемы.

Оборудование: длинная прямоугольная коробочка с несколькими отделениями (каждое отделение закрывается крышечкой, при закрытии крышки слышен хлопок).

Ход игры: Перед детьми коробочки, крышки коробки открыты. Логопед называет детям звуки, например, А, У и просит их запомнить. Затем педагог называет ряд звуков, включающий наряду с вышеуказанными и другие гласные: Э, И, Ы, О. Детям предлагается захлопывать крышки по порядку, начиная слева, только на тех звуках, которые были предложены к запоминанию. Аналогично игра проводится с согласными звуками (далекими и близкими по акустическим характеристикам).
3. Игра «Различай и повторяй».

Цель: развивать фонематическое восприятие детей, учить детей дифференцировать фонемы, развивать артикуляционные навыки.

Оборудование: предметные картинки, фишки.

Ход игры: Игра с детьми проводится по цепочке. На панно выставляются предметные картинки, ребята их называют. Педагог предлагает ребёнку повторять за ним только один определенный звук, только слоги с определенным звуком, только слова с заданным звуком. Например:

Педагог: «Повторяй за мной только звук П. За каждый правильно названный звук, ты получишь фишку. Слушай внимательно». Речевой материал: п, б, б, п, б и т.д. Ребёнок выполняет задание, получает фишки, считает их. Педагог просит найти из предложенных на панно картинок только ту, которая начинается со звука П, и у которой количество слогов соответствует количеству полученных фишек. 
Педагог: «Повторяй за мной только слоги со звуком П. За каждый правильно названный слог, ты получишь фишку. Слушай внимательно». Речевой материал: ап, бу, пу, ба, ба и т. д. Ребёнок выполняет задание, получает фишки, считает их. Педагог просит найти из предложенных на картинок только ту, в названии которой есть звук П, и у которой количество слогов соответствует количеству полученных фишек. 
Педагог: «Повторяй за мной только слова со звуком П. За каждое правильно названное слово, ты получишь фишку. Слушай внимательно». Речевой материал: пыль, бумага, почта, укроп, бочка, цепочка и т. д. Ребёнок выполняет задание, получает фишки, считает их. Педагог просит ребёнка составить предложение, количество слов в котором, будет соответствовать количеству фишек.
Речевой материал должен быть подобран с учетом цели задания — выделение гласных звуков, согласных (твердых - мягких, звонких - глухих, свистящих—шипящих, аффрикат и звуков, входящих в их состав, и т. д.).
