Конспект интегрированного занятия по развитию фонематического восприятия и обучению элементам грамоты детей старшего дошкольного возраста.

Авторы: учитель-логопед Загоруйко Елена Юрьевна, 

педагог-психолог Запитецкая Елена Николаевна 
(работники педагогического коллектива 
МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №11»

 г Воркуты) 
Тема: Звук С, буква С.

Цель: познакомить детей со звуком С и буквой С.

Задачи:

Коррекционно-образовательные:

1) закрепить навык правильного произношения звука С;

2) познакомить детей с артикуляционной и акустической характеристикой звука С;

3) учить детей определять позицию звука С в словах, выполнять звуко-буквенный анализ и синтез слова;

4) познакомить детей с буквой С;

5) учить детей читать прямые и обратные слоги с буквой С.

Коррекционно-развивающие задачи:

1) развивать слуховое внимание, фонематический слух, зрительное восприятие;

2) развивать тонкую моторику пальцев рук, психические процессы: память, внимание, мышление, речь.

Воспитательные задачи: 
1) способствовать повышению мотивации к школьному обучению через формирование звуковой аналитико – синтетической  активности, как предпосылки обучения грамоте;
2) создавать условия для сотворчества детей.
Оборудование: мультимедийное оборудование, звуковая схема слова, фишки для звукового анализа слова, буквы; пособия: «Озорная уточка» - 9 штук, «Этажерка»; «ветерок» и 12 зашумлённых  карточек с буквой С; песочницы с кинетическим песком - 8 штук (по количеству детей); бусинки, камешки; шкатулка с бейджами (на бейдже – имя участника и картинка, название которой начинается со звука С);  снежинка на ниточке – 9 штук; зеркала – 8 штук; колокольчик, рукавички. 
Зонирование: 

1) для индивидуальной работы детей: парты– 8 штук, стулья- 8 штук.
2)  Зона «Читальный зал» - стол длинный прямоугольный для 8 человек, стулья - 8 штук.
3) Зона «Творческая мастерская» - стол длинный прямоугольный для 8 человек.
Ход занятия.
Логопед:  Здравствуйте! Вас приветствует воркутинское телевидение и я, телеведущая, учитель – логопед Елена Юрьевна. Сегодня будет проводиться прямая трансляция телепередачи «Дошколята в гостях на программе Умники и Умницы». Давайте поприветствуем наших участников! (Дети проходят в студию). Ребята, вы знаете, что оказались здесь не случайно? Участники этой телепередачи получат возможность поступить учиться в 1 класс любой школы нашего города. Давайте познакомимся с вами поближе. А поможет нам в этом волшебная шкатулочка, в которой спрятаны ваши имена. В студию приглашается (имя участника).
Ребёнок подходит к ведущей. 
Логопед: Посмотри, рядом с твоим именем картинка. Назови её. (Название предметной картинки  начинается со звука С. Каждый ребёнок подходит к ведущей, называет картинку, ведущая прикрепляет воспитаннику бейдж с его именем, ребёнок садится за стол).
Логопед:  Вы теперь наверно догадались, что все картинки в волшебной шкатулочке оказались неслучайно. Что у них общего?

Дети отвечают. Если ребята затрудняются с ответом, ведущая называет картинки ещё раз сама, с утрированным произношением первого звука С. Если дети не могут ответить и на этот вопрос, то спрашивает: «Какой первый звук вы слышите в названии всех этих слов?».
Логопед: Ребята, нам сегодня предстоит не только вспомнить всё, что вы знаете о звуке и букве С, но и узнать много нового. Моими помощниками сегодня будут мастера Красноречия (показывает на слайде): мастер Острый Слух, мастер Слова, мастерица Букварица, мастер Чтения, мастер Художественного Творчества.
Логопед:  Внимание! Первое задание от мастера Острый Слух (включается запись голосового задания).
Мастер Острый Слух:              Звук С произнеси

И снежинки закружи!

Логопед:  Ребята, я хочу открыть вам маленький секрет. Возьмите зеркала. При произношении звука С наши губы улыбаются, видны верхние и нижние зубки, кончик языка  находится за передними нижними зубками. Попробуйте произнести звук С, струя воздуха холодная. (Дети произносят звук С хором и индивидуально) Ну а теперь давайте возьмём снежинки, встанем в круг и подуем на них (на ниточке у каждого ребёнка бумажные снежинки), посмотрим, справимся мы с заданием или нет. (Дети произносят звук С, снежинка отклоняется вперёд от холодной струи воздуха) Ребята, посмотрите, у нас целый снегопад получился, и снежинки, от вашей холодной струи воздуха не растаяли, они закружились! Молодцы ребята! (Логопед наблюдает за правильностью выполнения задания, помогает детям при необходимости).
Логопед: Внимание! Второе задание от мастера Острый Слух! (включается запись голосового задания).
Мастер Острый Слух:       Ах, как много снега намело!

В пору и на санках кататься!

Послушайте, как они едут: СССС.

Ребята, а где ещё вы можете услышать звук С?

Дети отвечают. Ведущая спрашивает: «А кто ещё как думает?». Если дети называют слова со звуком С, то логопед говорит: «Правильно, это вы в словах услышали звук С. Но могут ещё и предметы издавать звуки, например, насос».
Логопед:                     Шарик ловко накачаем С, С, С, С 

(дети имитируют как насос качает шарик, произносят звук С, когда шарик накачан – руки в стороны)
И тихонько воздух выпускаем: ССС

 (шарик сдувается, звук С произносится со сменой интонации: ССсссССссссС).
Логопед:  Здорово, ребята! Присаживайтесь на свои места.

Дети садятся за столы.
Логопед: Ребята, а можно ли звук С пропеть? (нет) Посмотрите на схему. А что нам мешает петь этот звук? (зубки) Если звук нельзя пропеть, то как он называется? (Звук С -согласный звук). Положите ручку на горлышко и произнесите звук С, горлышко спокойное или сильно-сильно дрожит? (спокойное) Этот звук похож на звук колокольчика, послушайте (звенит в колокольчик) или на звук, который издают рукавички, если в них похлопать в ладоши (показывает). Значит звук С - глухой звук или звонкий? (глухой).  Звук С мягкий, как травка или твёрдый, как камень, произнесите его ещё раз. (Звук С – твёрдый звук). Правильно, ребята, твёрдый и обозначается он фишкой синего цвета, вот она (показывает синюю фишку). Но есть ещё и мягкий звук СЬ, а мы сегодня будем с вами говорить о твёрдом звуке С. Итак, давайте ещё раз посмотрим на схему, и дадим характеристику звука С. Дается характеристика звука С хором, а затем ещё раз о звуке рассказывает любой желающий ребёнок.
Логопед:  Ребята, посмотрите, а к мастеру Острый Слух пришёл Снеговик (на слайде). Он хочет с нами поиграть. Вставайте в круг. Давайте мы все превратимся в снеговичков. Почувствуйте, какой он крепкий, напрягите ножки, животик, ручки, грудь, шею, лицо, всё тело. А сейчас я буду произносить разные звуки, слоги, слова, а ваш снеговичок, когда услышит звук С, будет медленно таять, внимание, посмотрите как тает мой снеговичок (логопед показывает образец игры-релаксации, произносит звуки, слоги, слова, и на каждый звук С (звук С в слоге, слове) начинает медленно таять, то есть опускать голову, плечи вниз, руки, туловище, присесть): Б, М, С, Г, ОП, АС, СО, МАК, СОК, ЛИСА. После объяснения и показа игры, дети выполняют задание самостоятельно.
Посмотрите, что случилось с нашим снеговичком? (показывает рукой на слайд) Дети: «Он растаял!» 

Логопед:  Ребята, а на каком последнем слове Снеговик растаял? (на слове «лиса»). Давайте сейчас поиграем в «Лису». Дети говорят чистоговорки, показывают движения.
Су-су-су – мы увидели лису, 

(дети сжимают и разжимают пальчики, показывают, соединив большой и указательные пальцы глаза лисы, ушки)

Са-са-са – вот бежит лиса, 

(бегут пальчиками в воздухе, имитируют походку лисы на месте)

Сы-сы-сы- у лисы усы

 (крутят кистями рук около носа, показывают усы)

СА-со-су-сы- хвост пушистый у лисы.

 (каждый пальчик руки соединяют с большим пальцем, показывают хвост лисы)

Логопед:  Ребята, я вас поздравляю, со всеми заданиями первого этапа вы справились! Молодцы! Мастер Острый Слух дарит вам свои аплодисменты (Звучат аплодисменты) Присаживайтесь на свои места.
Дети садятся на стульчики.
Логопед:  Внимание! Приглашаю мастера Слова! Первое задание.
Мастер Слова   (включается запись голосового задания):
               На картинки посмотри,
Место звука укажи.

Логопед:  Ребята, посмотрите, что изображено на картинках? (Дети называют картинки: собака, осы, кактус). А поможет вам справиться с этим заданием озорная Уточка. Возьмите уточки, мы сейчас будем находить место звука в слове. Ребята, внимание. Например, слово «компас», посмотрите, уточка медленно плывёт от стрелочки слева направо, и ныряет в отверстие на звук С: КОООМПАААСССС (логопед демонстрирует работу с пособием «Озорная Уточка», учит выделять звук С из слова, определять его позицию). Проговорите слово медленно, поработайте с уточкой. А теперь послушайте другое слово: «СССОООН». Давайте вместе определим, где спрятался звук С: он первый, последний или в середине слова? (Дети работают с пособием, определяют позицию звука С в начале слова). Следующее слово «УУУСССЫЫЫ» (дети вместе с ведущей определяют позицию звука С в середине слова). А теперь мы будем находить звук С в словах, которые предложил нам мастер. Дети самостоятельно определяют позицию звука С в словах: собака, осы, кактус, обозначают место звука в слове уточкой. Логопед помогает детям при затруднении выполнения задания. 
Логопед:  Ребята, а какие первые звуки в названии этих слов? Давайте их выделим. (Дети называют слова, определяют первый звук). А теперь послушайте, какое слово у нас получилось из этих звуков: С. О. К.  Какое слово получилось? (сок). А у тебя, (имя ребёнка). Логопед спрашивает каждого воспитанника, какое слово из звуков у него получилось. Молодцы, ребята! Здорово!
Логопед:  Давайте послушаем второй вопрос от мастера Слова (включается запись голосового задания).
Мастер Слова:                     Слово на звуки разбери,

Всё, что знаешь о них, расскажи.

Логопед: А сейчас мы с вами будем разбирать слово «сок» на звуки. Предлагаю вам выбрать предметы, которые помогут это сделать. Ребята, выбирайте предметы, кому что нравится (Дети выбирают из пособия «Этажерка» предметы для звукового анализа и синтеза слова: шарики, шприц и окрашенную водичку, пластилин,  цветной песочек. Относят рабочий материал на свои места).

 Выполняется звуковой анализ и синтез слова «сок».

Логопед: Ребята, произнесите слово «СССОООК». Назовите первый звук. Какой он по характеристике? Каким цветом обозначается? Выложите его (шарик, кусочек пластилина, вода из шприца, цветной песочек). Произнесём ещё раз слово «СООООК».  Назовите второй звук? Какой он по характеристике? Каким  цветом обозначим? Назовите последний звук слова «СОК». Охарактеризуйте его, пожалуйста. Каким цветом обозначим? Ребята, посмотрите на свои схемы, сколько всего звуков в слове «СОК»? Сколько из них гласных? Сколько согласных звуков? Назовите только согласные, только гласные звуки. 
Логопед: Ребята, я вас поздравляю, со всеми заданиями второго этапа вы справились. Молодцы! Мастер Слова дарит вам свои аплодисменты. Подойдите, пожалуйста, ко мне. 
Логопед:  Внимание! Приглашаю мастерицу Букварицу! Задание от мастерицы Букварицы  (включается запись голосового задания).
Мастерица Букварица:      Есть у каждого свой дом,

Домик есть у звука.
На картинки посмотри,

Букву новую найди!

Логопед: Ребята, давайте вспомним, с каким новым звуком мы сегодня познакомились? (Со звуком С) А это звук живёт в домике – буква С (ведущая показывает букву С).
Полумесяц в небе тёмном,
Буквой С повис над домом.

На что похожа буква С? Из скольких элементов она состоит? Какие это элементы? В какую сторону повёрнута буква С?

Логопед: Ребята, послушайте, ветерок свистит: СССС (В руках у логопеда ветерок с зашумлёнными картинками). Подойдите к ветерку. (Дети подходят к ведущей) Ветер свистит, картинки кружит (из «ветерка» на поднос падают зашумлённые картинки). Выберите картинку, кто какую хочет. Давайте посмотрим, что в них спрятано? (буква С)  Найдите на картинке букву и обведите её пальчиком, сверну вниз полукруг. Дети выполняют задания.
Логопед: Ребята, а вы знаете, чем отличается звук от буквы? Кто ещё как думает? Итак, мы пришли с вами к выводу: звуки мы слышим и говорим, а буквы мы видим и пишем.
Логопед: А у Ветерка много друзей – это буквы. Давайте их прочитаем.
Дети читают слоги: АС ОС УС ЫС ЭС ИС СА СО СУ СЫ СЭ 

Логопед: Ребята, вы молодцы! Третий этап пройден успешно. Мастерица Букварица дарит вам свои аплодисменты.

Логопед: Внимание! Мастер Чтения!
Первое задание от Мастера Чтения (включается запись голосового задания).     
В зал для чтения пройди,

Из букв слово ты сложи,

А затем его прочти.

Дети проходят в читальный зал. Садятся за стол. На столе пособия с буквами на каждого ребёнка.
Логопед:  Ребята, мы с вами вспоминали, чем отличается звук от буквы и слово «сок» разбирали на звуки, а теперь будем его выкладывать при помощи букв, для того, чтобы можно было его прочитать. 

Логопед: Перед вами – карточка со стрелочкой. На ней мы будем выкладывать слово. Стрелочка указывает направление. Посмотрите на нашу звуковую схему слова СОК. Назовите мне первый звук слова СОК? (звук С). А мы с вами уже знаем, что он обозначается буквой? Какой? (буквой С). Найдите эту букву и положите на карточку. Назовите мне второй звук слова СОК (звук О). Найдите среди букв ту, которой обозначается образ буквы О, положите её. Назовите мне последний звук слова СОК. Найдите эту букву, положите её на карточку. Прочитайте, какое слово у вас получилось. Ведите пальчиком слева направо. Прочитайте выложенное слово у своего соседа, проверьте друг друга.  Сколько букв в слове СОК? Назовите первую, третью, вторую. Назовите букву, которая располагается справа от буквы О, слева от буквы О. Здорово, ребята! (В это время из слова СОК исчезает на экране буква К).
Логопед: Ребят, посмотрите, что случилось с нашим словом? Как вы думаете, куда исчезла буква К? (Дети высказывают своё мнение, появляется Буквоед)

Буквоед (включается запись голосового задания).

                     


   Хочу с вами я играть!

Думай! Букву добавляй!
Слово новое читай.

Логопед:  Ребята, давайте поиграем с Буквоедом. У вас на столах много букв, какую одну из этих букв можно добавить к концу слова «СО.», чтобы получилось новое слово? (СОН, СОМ, дети добавляют буквы, читают слова). Молодцы ребята, посмотрите, Буквоеду понравилось, как вы играли, и он дарит вам свою улыбку. Ребята, подойдите все ко мне.
Логопед: Внимание! Второе задание от мастера Чтения (включается запись голосового задания).

Мастер Чтения:
Глазками следи,

Слово новое прочтите.

Логопед:  Ребята, посмотрите на экран, одинаковые ли буквы по величине? (нет) Давайте прочтём слова: 

- первое слово от самой низкой буквы до самой высокой. (Дети читают слово СОМ) 
- второе слово от самой узкой буквы до самой широкой (Дети читают слово СОН)
Логопед: Ребята, вы молодцы! Четвёртый этап успешно пройден! Мастер Чтения дарит вам свои аплодисменты.
Логопед: Внимание! Последний этап. И у нас в гостях мастер Художественного Творчества! 
Давайте послушаем задание мастера (включается запись голосового задания).
Мастер Художественного Творчества: 
                                               Образ буквы сотвори,

Радость людям подари!
Логопед: Мы с вами говорили, что буквы можно читать, писать, но их ещё можно и лепить, клеить, выкладывать при помощи разных материалов. Посмотрите, какие красивые буквы на экране. Давайте мы с вами пройдём в творческую мастерскую, посмотрим, что же для нас там приготовил мастер Художественного Творчества. (Дети проходят в мастерскую Художественного Творчества, каждый к лоточку с кинестетическим песком).

Логопед: (Включается релаксационная музыка) Посмотрите, какой песочек, он даже шевелится, как будто живой, он будет нам помогать. Давайте мы из него сделаем поле для нашего творчества. (Дети расправляют песок ладошками) Поле готово. А теперь, внимание! Я вам покажу, как правильно пишется буква С: сверху вниз полукруг. Давайте вместе напишем букву С в воздухе. Молодцы! А теперь, пальчиком, напишите букву С на песочке, выдавливайте её пальчиком, вот так (логопед показывает) (Дети выдавливают букву С пальцем). Молодцы! Давайте мы украсим буку. Вы это можете сделать при помощи любых материалов. Выбирайте. (Дети украшают буквы). 
Логопед: Давайте полюбуемся, какие замечательные буквы у нас получились. Когда смотришь на эти буквы, получаешь радость! И мастер Художественного Творчества дарит вам свои аплодисменты.
Логопед: Ребята,  подойдите все ко мне, напомните, с каким звуком мы сегодня познакомились? Какой это звук? Какой буквой он обозначается? Пропишите её ещё раз в воздухе.  Что для вас сегодня было наиболее интересно? (Дети отвечают на вопросы логопеда). Здорово!

Логопед: Настало время подводить итоги. Ребята, со всеми этапами вы успешно справились, и удостоились права называться Умниками и Умницами. Я думаю, директор любой школы нашего города будет рад видеть вас своими учениками. Позвольте наградить вас памятными медалями. Для награждения я приглашаю (имя ребёнка). Ведущая награждает детей.

Логопед:  Ребята, мне с вами было сегодня очень легко и интересно проводить телепередачу, потому что вы настоящие Умники и Умницы. А теперь, под громкие аплодисменты, мы провожаем наших участников!
