Особенности работы с аутичным ребёнком.
Прогноз при аутизме разный и часто непредсказуемый. Одни дети остаются немыми и некоммуникабельными, другие становятся разговорчивыми и активными, хотя и испытывают трудности в общении и ориентировании в социальной среде.

Если не остаётся надежды, что ребенок овладеет разговорным языком, есть смысл научить его читать и писать (если позволит интеллект). Это даст ребенку какую-то возможность общаться. Для детей с аутизмом письменная речь бывает доступнее разговорной, поскольку не требует непосредственного контакта с собеседником. Но нужно иметь в виду: после постановки письменной речи устная вряд ли появится (для ребенка в ней не будет смысла).

Результат и сама возможность постановки устной речи у ребенка с аутизмом зависят от выраженности нарушения. При полной неконтактности с ребенком вообще не удастся наладить занятий. Низкий интеллект также не позволит ему освоить речь. Желательно, чтобы кроме логопеда с ребенком работали другие специалисты (нейропсихологи, врачи, психологи). Такой комплексный подход осуществляется в специализированных центрах для детей с аутизмом.

К сожалению, этих центров пока мало, и они не везде есть, поэтому с ребенком чаще всего занимается один логопед (или даже только родители). Ставить речь при аутизме нужно теми же приемами, что при алалии. Однако работа с аутичными детьми имеет свои особенности, некоторые из которых мы рассмотрим ниже.

Дополнительно можно порекомендовать следующую литературу: Е.Р. Баенская, М. М. Либлинг, О. С. Никольская «Аутичный ребенок. Пути помощи»; Е. Янушко «Игры с аутичным ребенком».

Установление дистанции общения

Дистанция для аутичного ребенка – что-то вроде «фактора выживания». Он может физически не выносить приближения к себе больше, чем на определенное расстояние. Это нужно учитывать и родителям.

Основное правило – не форсировать процесс общения. На поиск контакта может уйти много времени. Ребенок может так и не пойти на сближение. Бывает, что он отказывается от общения с одним человеком, но с доверчивостью принимает другого.

♦​ Ребенок не отрывается от матери, прячется в ее плечо, используя материнские объятия «как щит и забрало». В этой ситуации посторонний человек не сможет работать с ребенком. Что-то сделать для него может только мать.

(​ Логопед может работать с ребенком, только если тот оторвется от матери. Пока ребенок у нее на руках, он будет «прятаться» и не позволит к себе приблизиться. Матери нужно аккуратно отучить ребенка от рук.

♦​ Ребенок способен находиться один. Мать может быть от него на некотором расстоянии или даже выйти из комнаты. В этой ситуации можно начать устанавливать с ребенком дистанцию общения. Она не должна травмировать, «пугать» ребенка и в то же время позволять взаимодействовать с ним. «Укорачивать» дистанцию нужно постепенно.

(​ Ребенок может забиваться в угол, залезать под стол, в шкаф, отворачиваться к стене. Не спешите вытаскивать его из «убежища». Пробуйте сократить дистанцию и следите за его реакцией. Подойдите ближе (загляните под стол, в шкаф). Если ребенок отворачивается, не пытайтесь развернуть его. Найдите минимальную дистанцию, которую он терпит.

(​ Если ребенок находится в труднодоступном месте (в шкафу), попытайтесь «выманить» его оттуда. «Общайтесь» с ним сквозь приоткрытую дверь. Попробуйте постучать, просунуть ему что-то в щелку. Следите, подсматривает ли он за вами. Желательно, чтобы он вышел из шкафа сам. Если надежды на это нет – пусть его выведут родители. Но в этом случае уменьшаются шансы на то, что он вступит с вами в контакт.

♦​ Ребенок находится в доступном месте.

(​ Проверьте, как он отреагирует на ваш наклон к нему, оцените предпочтительное расстояние между вами.

(​ Очень осторожно проверьте, как он относится к прикосновениям.

(​ Если до него можно дотронуться, проверьте, можно ли с ним физически взаимодействовать: слегка потрясите его за плечи, «поздоровайтесь» ручками, поиграйте «в ладушки», попробуйте взять за подбородок.

Будьте осторожны. Не факт, что то, что ребенок позволил вам сегодня, «пройдет» в следующий раз.

Налаживание первоначального контакта

При выраженном аутизме установить первоначальный контакт можно лишь «на территории ребенка». То есть на основе его собственных интересов и в сфере приятных и доступных ему действий. Считайтесь с дистантными предпочтениями ребенка. Дети с аутизмом очень разные, поэтому к каждому приходится подбирать собственный «ключик». Так что ниже приводятся не «инструкции к действию», а «наброски» возможных способов взаимодействия с детьми.

♦​ Проверьте, возможен ли «глазной» контакт. Дети с выраженным аутизмом отводят взгляд, смотрят «сквозь», либо на ту или иную часть лица или одежды. Избегайте по отношению к ним «прямого» взгляда, коротко «касайтесь глазами» их лица.

♦​ Для начала важно хоть как-то «зацепить» внимание ребенка. Используйте несловесные способы.

(​ Если ребенок сидит, отвернувшись от вас, попробуйте привлечь его внимание какими-нибудь звуками. Если он под столом, попробуйте бросать ему на пол мяч и катать его ногой. Незаметно «подсматривайте», как он реагирует. Если он сидит в углу, попробуйте перебрасываться с ним мячом.

♦​ Налаживание совместной деятельности.

(​ Если ребенок чем-то занят (выполняет стереотипное действие: катает машинку), какое-то время просто наблюдайте. Затем начните повторять его действия, но совершенно автономно. Постепенно подключайтесь к действиям ребенка: катИте свою машинку рядом с его, попробуйте изменить траекторию движения его машинки (перегородите ему дорогу), поменяйтесь игрушками. Очень хорошо, если вы добьетесь, чтобы ребенок сам поменял сценарий игры. Сейчас же подключитесь к новому сценарию (следуйте за ребенком). Затем опять пытайтесь перестроить его действия.

(​ Дети с аутизмом любят конструировать, складывать кубики, сортировать предметы. На этом фоне можно начать совместную деятельность.

♦​ У аутичного ребенка плохо развиты подражательные способности, что мешает ему вступать в контакт. Выполняйте с ним действия по подражанию.

(​ Сначала сами копируйте действия ребенка. Копируйте по нескольку раз, чтобы он понял, что вы повторяете намеренно. Затем ему нужно выполнять ваши действия – любые движения: положить что-то, взять, поменять местами, помахать рукой.

(​ Пусть ребенок повторяет ваши действия, глядя (на себя и на вас) в зеркало. Такой контакт может быть для него приемлемей прямого.

♦​ Когда с ребенком налажено совместное манипулирование предметами, можно опробовать «звуковое общение» (не словесное). «Перекликайтесь» звуками: постукиваниями; звуками, издаваемыми звучащими игрушками, музыкальными инструментами.

♦​ Затем попробуйте вступить в словесный контакт. Проверьте, обращает ли ребенок внимание на речь, откликается ли на имя, показывает ли названные предметы, выполняет ли действия по инструкции.

(​ Если ребенок не реагирует на обычную речь, испробуйте другие голосовые регистры. Говорите шепотом (нараспев, очень низким голосом). Говорите беззвучно или почти беззвучно, чтобы ребенок угадывал слова по артикуляции.

Формирование жестов и иных способов несловесного общения

Дети с аутизмом плохо понимают «язык» жестов и мимических выражений и сами не пользуются им. С одной стороны это мешает им адекватно ориентироваться в ситуации, с другой – тормозит развитие собственной речи. Это связано с тем, что жест является аналогом фразы. Речь развивается из жеста.

Понимание смысла несловесной коммуникации

♦​ Ребенок не направляет взгляд в точку интереса другого человека – не следит за его взглядом.

(​ Перемещайте игрушку на разном расстоянии от ребенка, чтобы он следил за ней. Оставьте ее и сядьте рядом с ребенком. Посмотрите ему в лицо и переведите взгляд на игрушку, кивните на нее. Покажите на нее пальцем, если ребенок не реагирует на взгляд.

(​ Делайте это упражнение с разными предметами. Используйте заводные звучащие игрушки, издающие звук автономно.

(​ Посмотрите на раскачивающийся предмет, если ребенок не ловит ваш взгляд, поверните его к предмету. Покажите ему рукой траекторию своего взгляда (прочертите движение от глаз к предмету). Затем так же, рукой, направьте его взгляд.

♦​ Указательные жесты. Спрашивайте, где тот или иной предмет. Предметы должны быть на разном расстоянии от ребенка, чтобы он совершал жесты «разной длины».

♦​ Изображайте руками, пальцами, туловищем пантомиму, иллюстрирующую действие, которое нужно совершить ребенку. Если он не понимает задания, выполняйте это действие его телом, «ведите» его, как куклу. Если он плохо переносит прикосновения, изображайте нужные действия игрушкой.

♦​ Играйте в мяч, просИте жестом: дай. Затем просите жестом ту или иную вещь, предварительно указывая на нее.

♦​ Формируйте понимание иных жестов: до свидания, воздушный поцелуй, аплодисменты, да и нет, на, иди ко мне. Привязывайте их к ситуациям.

♦​ Ребенку нужно «показать» смысл мимических выражений. Делайте определенные выражения лица и пантомимой объясняйте, что они значат. Например: улыбка – посмейтесь, похлопайте в ладоши; грусть – горько вздохните, пошмыгайте носом, прослезитесь.

Развитие собственных средств несловесной коммуникации

♦​ Пусть кто-то перемещается по комнате. Следите за ним, указывайте на него ребенку. Поворачивайте ребенка к человеку, если он не обращает на него внимания.

♦​ Перемещающийся человек пищит звучащей игрушкой. Задание то же.

♦​ Пусть ребенок повторяет ваши выражения лица, глядя в зеркало. Вы оба должны отражаться в нем.

♦​ Пусть повторяет ваши жесты и позы, глядя в зеркало, а затем – глядя на вас.

♦​ Пусть показывает жестами игрушкам, что им делать: уходить, приходить, кружиться. Вы оперируете игрушками. Сначала покажите ребенку нужные жесты.

♦​ Пусть ребенок жестом что-то просит у вас. Возможно, ему будет легче просить у игрушки и от лица игрушки (здесь контакт опосредован).

♦​ Пусть обнимает игрушки, целует их (если не может сделать это по отношению к человеку).

♦​ Пусть копирует ваши жесты и позы, изображающие наглядные действия (идти, есть, спать, пить). Действия нужно проигрывать на игрушках.

♦​ Разыгрывайте сценки от лица игрушек. Например: Ваша кукла стучит в дверь. Его мишка открывает дверь, зовет куклу жестом. Кукла заходит, кивает головой, кланяется. Мишка жестом приглашает ее сесть. Объясняйте ребенку смысл жестов.

♦​ Стройте что-то из кубиков. Жестом «спрашивайте», куда положить кубик, ребенок отвечает указательным жестом.

♦​ По-возможности, формируйте жесты прикосновения, чтобы ребенок дотрагивался до вас.

♦​ Пробуйте наладить глазной контакт. Заглядывайте ребенку в глаза на очень короткое время, затем останавливайте взгляд подольше.

♦​ Выполняйте совместные действия: шагайте, взявшись за руки; кружитесь.

♦​ Ребенку нужно отвечать жестами на ваши: протягивайте руку для рукопожатия; обе руки; выставляйте ладони, чтобы поиграть «в ладушки»; протягивайте игрушку, чтобы он взял ее.

